

# 资产阶级民主派为什么会变成走资派

湖北化学纤维厂工人理论组  
武汉大学哲学系74级学员

伟大领袖毛主席早在新民主主义革命时期就指出：“两篇文章，上篇与下篇，只有上篇做好，下篇才能做好。坚决地领导民主革命，是争取社会主义胜利的条件。我们是为着社会主义而斗争，这是和任何革命的三民主义者不相同的。现在的努力是朝着将来的 大目标的，失掉这个大目标，就不是共产党员了。”毛主席这一指示，深刻地阐明了我们党领导的新民主主义革命，只是为社会主义革命准备条件，每个共产党员必须永远朝着将来的大目标，为社会主义和共产主义的胜利而奋斗。马克思主义的不断革命论和革命发展阶段论的统一的思想原则，使我们党同“任何革命的三民主义者”及一切资产阶级民主派区别开来。民主革命和社会主义革命这“两篇文章”，如果只做上篇，不做下篇，那就不是一个真正的共产党员，而只不过是党的同路人。今天，重温毛主席这一教导，对于我们进一步分析资产阶级民主派变为走资派的现实教训，有着重要的指导意义。

由于我们党在过去长时期内领导的革命运动，属于反帝反封建的资产阶级民主主义性质，不仅农民和城市小资产阶级是工人阶级领导下的革命同盟军，而且民族资产阶级在一定时期和一定程度上也参加了革命统一战线；再加以我们党是在“工农武装割据”的环境和小资产阶级如汪洋大海的包围下建立和发展起来的，而中国民族资产阶级的极端软弱性，没有力量建立起自己的强大政党。因此，许多具有反帝反封建要求的资产阶级、小资产阶级民主派跑到无产阶级队伍中来寻找出路，这种现象是不可避免的。他们中的许多人，在长期的革命锻炼中不断接受马列主义、毛泽东思想的教育，逐步得到改造，能够跟上革命的前进步伐。但是，也有少数人，由于受资产阶级思想影响很深而又不肯接受教育和改造，他们的立场和世界观没有发生变化，在民主革命时期，就经常在一些原则问题上同党发生分歧，进入社会主义革命时期以后，更是格格不入，他们对社会主义革命不理解、有抵触，甚至反对。他们反对革资产阶级的命，特别反对革党内资产阶级的命。资产阶级民主派为什么会变成走资派呢？归根到底，就是因为他们顽固坚持反动的资产阶级立场和世界观，顽固地坚持要用资产阶级的世界观改造党、改造社会，代表资产阶级，推行修正主义路线。当前我们正在揭发批判的党内最大的不肯改悔的走资派邓小平，就是一个典型。下面我们将对资产阶级民主派的立场和世界观进行一些剖析，以进一步弄清曾经是革命同路人的资产阶级民主派，变为今日的走资派，成为社会主义时期的革命对象，这决非偶然失误，而是他们的阶级本质在革命进程中的必然暴露。

首先，在对待生产资料所有制变革的问题上，党内资产阶级民主派虽然曾经赞成和

参加过对于帝国主义、官僚资本主义、封建主义的所有制的变革，但是他们的目的不过是“使现存社会尽可能让他们感到满意而舒服”，他们不赞成对资本主义所有制的变革，不赞成消灭私有制。全国解放初期，刘少奇一伙提出的“巩固新民主主义秩序”、“确保私有财产”的口号，就是集中反映了他们的这种愿望，代表了党内外资产阶级反对社会主义革命的反动要求。

私有财产不可侵犯，本来是资产阶级全部世界观的政治灵魂。当革命一触到私有制，党内资产阶级民主派的代表人物就本能地跳了出来。邓小平解放初期就曾经追随刘少奇鼓吹发展富农经济，他叫嚷什么“雇工、单干，应该放任自流”，“流出点富农经济来好”。他们对农业合作化运动大肆攻击，刮起一阵所谓“合作化没有优越性”的小台风，并凭借手中的权力，竟在不到两个月内就在全国砍掉了二十万个合作社。为了揭露他们的反动本质，毛主席当时一针见血地指出：“他们老是站在资产阶级、富农、或者具有资本主义自发倾向的富裕中农的立场上替较少的人打主意，而没有站在工人阶级的立场上替整个国家和全体人民打主意。”到一九五九年，一贯鼓吹“自由、平等、博爱”的彭德怀，又刮起右倾机会主义妖风，疯狂攻击人民公社“办糟了”，再一次暴露了党内一些资产阶级民主派反对所有制关系的不断变革，只能成为社会主义革命的反对派。

生产资料所有制的社会主义改造基本完成以后，党内资产阶级民主派仍然梦想复辟私有制。他们利用我国暂时经济困难时期，放肆鼓吹“三自一包”、“四大自由”等，邓小平乘机抛出他的“白猫黑猫”论，叫嚷“只要能增产，单干也可以”，妄图把集体所有制倒退为个体所有制。他们更利用我国公有制基础还不稳固，曾依靠手中的权力，放肆推行修正主义的一套，妄图用所谓“一长制”、“利润挂帅”、“物质刺激”等等来逐步改变社会主义企业的性质。文化大革命前，刘少奇、林彪就是这样程度不同地改变了我们一批工厂企业的性质。邓小平继承刘少奇、林彪修正主义路线的衣钵，在“一切为了四个现代化”的名义下，妄图改变我国社会主义建设的方向，把苏修黑样板移植到中国来。

党内资产阶级民主派，还从根本上否定社会主义革命“在自己的发展进程中要同传统的观念实行最彻底的决裂”。他们为了维护和复辟私有制，一贯反对上层建筑领域的社会主义革命，拼命地维护以私有观念为核心的剥削阶级意识形态，把知识私有、个人奋斗、白专道路等等，当做神物，树为旗帜，只许放毒，不许批判，生怕这些资本主义的宝贝在中国绝了种。

事实表明，党内资产阶级民主派，由于顽固坚持资产阶级立场，必然由反对变革私有制到妄图复辟私有制。这就是他们在社会主义革命时期堕落为走资派所经历的道路。邓小平正是一个典型。

其次，在对待资产阶级法权问题上，资产阶级民主派从他们的资产阶级世界观出发，认为资产阶级法权是天经地义的，不能改变的；他们反对限制资产阶级法权，对批判资产阶级法权极为反感，总想把资产阶级法权加以强化和扩大。

资产阶级民主派的世界观，尤其是他们自觉坚持的资产阶级的平等观，决定了他们必然反对限制资产阶级法权。因为资产阶级民主派毕生追求的所谓“自由”、“平等”之类的社会理想，只不过是以私有制为基础、以等级制为核心的资产阶级法权的充分体现。在民主革命时期，资产阶级民主派的平等观，曾经具有反封建的革命性，他们也正是用

自己的平等观来混淆无产阶级的民主革命纲领而部分地接受党的最低纲领，混入共产党，成为党的同路人。当进入社会主义革命时期，由于刚从旧社会脱胎而来的社会主义社会，还不可避免地存在着资产阶级法权。在坚持继续革命的广大工人、贫下中农看来，这是旧社会的“遗毒”，是我们的“痼疾”，必须在无产阶级专政下加以限制、缩小，并创造条件逐步加以消灭。而在资产阶级民主派看来，这种在“平等”的外衣下掩盖着实际不平等的资产阶级法权，正是他们的“宝贝”，是他们衷心喜爱的新社会的立法原则。他们入股分红的入党动机，正由于资产阶级法权的存在，由于他们从民主革命的胜利中所取得的法权地位而得到一定满足；他们坚持资产阶级的平等观，认为按资产阶级法权来分等级，八级工资，按劳分配，等价交换，特别是当了“大官”就有好房子、小汽车、高薪水，还有服务员等等，简直是天经地义，公平合理，神圣不可侵犯，他们要求巩固和加强这种资产阶级法权。当社会主义革命日益深入，共产主义因素不断生长，必然对资产阶级法权实行冲击和限制时，他们感到不可理解，不能容忍，必然跳出来充当资产阶级法权的辩护士和卫道士。如邓小平就一再狂热地鼓吹什么“走向共产主义就靠物质刺激”；“限制资产阶级法权也要有个物质基础，没有，怎么限制？”“限制资产阶级法权，绝不能脱离现阶段的物质条件和精神条件”。说来说去，无非是想利用和扩大资产阶级法权，为复辟资本主义准备条件。在所有制方面的社会主义改造基本完成以后，党内资产阶级利用资产阶级法权来搞复辟活动的企图，更加鲜明地表现出来。一方面，他们企图利用在分配方面还占统治地位的资产阶级法权，在他们所掌权的部门，以按劳分配作幌子，实行按“权力资本”的大小进行分配，借以取得对生产资料的实际占有权，在不改变社会主义公有制的形式下，复辟资本主义的内容，从而改变社会主义经济的性质。另一方面，他们企图利用资产阶级法权在人们相互关系方面还严重存在的情况，大刮“资产风”，走后门，拉关系，把法权思想、等级观念以及商品交换原则等，任其侵蚀到党内生活和政治生活中来，以至他们所掌权的部门，可以把职权变为特权，利用职权谋取私利，乃至作威作福，称王称霸，在不改变无产阶级专政的名义下，复辟资产阶级的政治统治。资产阶级法权是党内资产阶级赖以生存和从事复辟活动的基础，是资产阶级民主派变为走资派的一个重要桥梁。

社会主义社会是“衰亡着的资本主义与生长着的共产主义彼此斗争的时期”。资产阶级法权，是资本主义社会的“遗毒”，在社会主义革命进程中所涌现出来的新生事物，则是共产主义的萌芽。社会主义新生事物，是资产阶级法权的直接对立物，它们的出现、宣判了资产阶级法权的必然衰亡，是对资产阶级法权最有力的限制和冲击。资产阶级民主派为了维护资产阶级法权及各种旧的“痕迹”，必然会特别仇恨社会主义的新生事物。他们把自己局限在资产阶级法权的狭隘眼界的框子里，对一切革命的新生事物，看着不顺眼，想着不顺心，特别是对社会主义母体中孕育着共产主义因素的新生事物，更是疯狂反对，总是力图加以扼杀。这是因为，他们本能地意识到：社会主义新生事物，对他们赖以生存和发展的资产阶级法权，是最大的挑战，是致命的威胁。资产阶级民主派对社会主义新生事物所表现的厌恶、恐惧和仇恨，更加充分地表明他们妄图扼杀“生长着的共产主义”，目的在于拼命维护“衰亡着的资本主义”，这就不可避免地会堕落成为走资派，成为逆历史潮流而动的复辟狂。

再次，在对待革命群众运动的问题上，党内资产阶级民主派在民主革命时期似曾参

加过武装夺取政权的斗争，在一定程度上支持过革命群众运动。但由于他们的目的，不是为了工农群众的解放利益，而是希图利用和控制工农群众的力量来实现资产阶级的政治要求。这种根本立场，决定了他们害怕工农群众的充分发动会超出他们预定的框框。因而，他们对民主革命进程中群众斗争的暴风骤雨，也常常是恐惧多于赞同，总在那里指手划脚，评头品足。当他们一旦从民主革命的胜利中实现了自己的目的，上了台，掌了权，他们就必然要千方百计地反对和压制工农群众自求解放的革命运动。

列宁教导我们：“只有从社会主义实现时起，社会生活和私人生活的各个方面才会开始真正地迅速地向前推进，形成一个有大多数居民然后是全体居民参加的真正群众性的运动。”“生气勃勃的创造性的社会主义是由人民群众自己创立的。”建国二十多年来，党领导下的大规模的群众运动，不断地推动着我国社会主义革命和建设事业突飞猛进地向前发展，显示了毛主席革命路线的巨大威力。可是，社会主义时期这种生气勃勃的革命群众运动，却一贯遭到党内资产阶级民主派的责难和攻击。他们攻击农业合作化运动是什么“急躁冒进”，攻击大跃进和人民公社化运动是什么“空想”、“狂热”。他们的攻击手法千篇一律，总是把群众运动中已被克服和正在克服的某些缺点，拿来加以尽量夸大，颠倒主流和支流，攻其一点，不及其余，拣起几片鸡毛蒜皮，当作旗帜，把伟大的革命群众运动诬蔑为“乱”、“糟”、“偏”，充分暴露了他们的世界观是主观唯心主义的。对于以整党内走资派为重点的无产阶级文化大革命运动，他们更是痛心疾首，疯狂反对，既派大量工作组实行残酷镇压于前，又刮右倾翻案风实行反攻倒算于后。邓小平所狂叫的要派出“消防队”和组织“还乡团”，正是以螳臂挡车的猖狂表演，来证明他是自觉地把自己摆在亿万革命群众所掀起的革命运动的对立面，终于堕落成为不肯改悔的走资派。

资产阶级的反动立场和唯心史观，使一切由资产阶级民主派堕落为走资派的“大人物”，总是把自己看作“救世主”，把工农群众视为“群氓”。他们信奉的是“上智下愚”、“劳心者治人”的反动教条，醉心的是所谓“帝王将相的智慧”，欣赏的是“一言堂”、“一长制”、“专家治厂”、“教授治校”之类的资产阶级常规。如邓小平一伙，挥舞起“整顿”的大棒，妄图全面复辟的正是一整套对广大工农群众实行“管、卡、压”的修正主义制度。随着社会主义革命群众运动的深入和扩大，他们仇视工农、镇压群众运动的狰狞面目终于暴露无遗。

如果说，在民主革命时期，资产阶级民主派对于革命群众运动的态度，还主要是跟在运动的后头指手划足，妄加批评；那末，到了社会主义革命时期，他们就只能站在革命群众的对面张牙舞爪，进行绝望的反扑。因为他们坚持资产阶级立场，反对社会主义革命，必然成为日益强大的社会主义革命群众运动的主要冲击对象，受到检验而现出原形。彭德怀、邓小平之流，无不是由于猖狂反对革命群众运动而“把自己的灵魂枭首通衢”，证明自己由资产阶级民主派终于变成了走资派。历史的经验就是如此。

最后，在对待社会主义时期阶级斗争和无产阶级专政的问题上，资产阶级民主派总是否认社会主义时期的阶级斗争，反对无产阶级对资产阶级实行全面专政。

资产阶级民主派在民主革命过程中，曾经赞同过人民大众反帝反封建的阶级斗争。尽管他们在斗争中表现得十分软弱、动摇和不彻底，但毕竟被革命洪流卷进了这场斗争中，某些党内的资产阶级民主派还对革命作了一些有益的工作。

民主革命胜利了，国内阶级关系发生了深刻的变化，无产阶级同资产阶级的矛盾成

了社会的主要矛盾。社会主义革命是无产阶级反对整个资产阶级的斗争，必须逐步加强对资产阶级的全面专政。列宁指出：“无产阶级为了争取社会主义，必然要同最主张民主共和的资产阶级和小资产阶级进行阶级斗争。”资产阶级民主派对于社会主义时期的阶级斗争，既不能接受，也不能理解，他们“恰巧在最主要之点不承认有阶级斗争，即不承认在资本主义向共产主义过渡的时期，在推翻资产阶级并完全消灭资产阶级的时期有阶级斗争。”因为这种阶级斗争所必然导致的无产阶级专政，就是要消灭资产阶级，消灭资本主义的一切关系。不甘心灭亡的资产阶级，总是千方百计地企图熄灭这种无产阶级反对资产阶级的阶级斗争。全国解放后，党内资产阶级就妄图用“巩固新民主主义秩序”、“确保私有财产”之类的口号来蛊惑人心，熄灭无产阶级打击资产阶级的猖狂进攻和变革资本主义生产关系的伟大斗争。一九五六年在所有制方面的社会主义改造基本完成以后，邓小平追随刘少奇竭力鼓吹阶级斗争熄灭论，用以掩护资产阶级右派在政治思想战线上的猖狂进攻。党内资产阶级民主派这时曾放肆鼓吹新闻自由、学术自由、文艺自由等等，成为右派向党进攻的同盟军，妄图在上层建筑领域取消无产阶级对资产阶级的专政。在社会主义教育运动中，他们又用“四清四不清的矛盾”、“党内外矛盾交叉”之类的奇谈怪论来抹杀无产阶级和资产阶级这个主要矛盾，借以熄灭无产阶级反对党内走资派的阶级斗争。现在，邓小平又以折中主义手法，抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，反对以阶级斗争为纲，继续兜售阶级斗争熄灭论的迷魂汤，公开叫喊：“阶级斗争不能天天讲，哪里有那么多阶级斗争”，以此来否定党的基本路线，反对无产阶级对资产阶级的全面专政，掩盖他们向无产阶级的反攻倒算和篡权复辟的狂妄野心。

从资产阶级民主派到走资派，不过是党内资产阶级反动倾向的恶性发展。他们既要搞复辟资本主义的罪恶勾当，又要掩盖自己本来的阶级面貌，因而必然要继承新老修正主义的衣钵，用阶级斗争熄灭论及与之相配合的唯生产力论等等，来同马克思主义关于过渡时期的阶级斗争和无产阶级专政的理论相对抗。鼓吹资产阶级自由化，妄图取消无产阶级对资产阶级的全面专政；鼓吹阶级斗争熄灭论，妄图扑灭无产阶级反对党内外资产阶级的阶级斗争，就是党内资产阶级民主派变为走资派的共同思想特征。

以上几点是相互联系的。为了复辟资本主义而力图维护私有制，巩固和扩大资产阶级法权；为了反对社会主义革命而反对革命的群众运动；为了掩护党内外资产阶级、特别是为了掩护党内的走资派而有意散布阶级斗争熄灭论，反对无产阶级对资产阶级的全面专政。一切思想还停留在民主革命阶段的资产阶级民主派，从他们所固有的立场和世界观出发，在这些问题上势必滚到走资派的泥坑中去而不能自拔。

我们可以从这种历史现象中得出有益的教训，这就是：一方面，剖析资产阶级民主派的立场和世界观，划清无产阶级革命派同资产阶级民主派的界限，可以帮助我们从阶级根源、历史根源和思想根源上，进一步认清一些走资派是怎样由资产阶级民主派演变而来的，从而识别他们的反动面貌和活动特点，同他们进行有效的斗争；另一方面，我们要从资产阶级民主派变为走资派的过程中，认识到改造世界观的重要性。在当前批判邓小平、反击右倾翻案风的伟大斗争中，我们必须认真学习、深入领会毛主席最近的一系列重要指示，不断提高阶级斗争和路线斗争的觉悟，提高改造世界观的自觉性，在继续革命的万里征途上朝着共产主义的远大目标奋勇前进！